
                    2016-2017 2 第一次月考物理部分

二、选择题：本题共8小题，每小题6分，在每小题给出的四个选项中，第14～18只有一项符合题目的要求，第19～21题有多项符合题目要求．全部选对的得6分，选对但不全的得3分，有选错的得0分．
[image: image1.png]


14．有一正方形闭合线圈，在足够大的匀强磁场中按以下图中的方式运动．图中能产生感应电流的是(　　)

WWW.ziyuanku.com15．小型发电机输送电压为U1．发电机到用户的输电导线总电阻为R，通过导线的电流为I，用户得到的电压为U2，则输电线上损耗的功率表示错误的是（  ）
A．[image: image26.png]


    B．[image: image2.png]( -uy) °



    C．I2R    D．I（U1﹣U2）
16．某正弦式交变电流的电流i随时间t变化的图像如图所示．由图可知（  ）Ziyuanku.com
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A．电流的有效值为10A
B．电流的最大值为10A
C．该交流电的周期为3s
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D．该交流电的频率为0．02Hz
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17．如图2为一定质量理想气体的压强p与体积V的关系图像，它由状态A经状态B到状态C又回到状态A，且AC是双曲线的一部分。若设A、B、C状态对应的温度分别为TA、TB、TC，则下列关系式中正确的是(　　)

A．TA＜TB，TB＜TC             B．TA＞TB，TB=TC
C．TA＞TB，TA=TC              D．TA=TB，TB＞TC
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18．如图所示，有一固定的导热性良好的圆筒形容器，用活塞密封一定质量的理想气体，当 活塞在a位置时筒内气体压强等于外界大气压，当活塞在外力作用下由a位置移动到b位置的过程中（整个过程环境温度不变），下列说法正确的是(　　)WWW.ziyuanku.com$来&源：ziyuanku.com
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A．筒内气体分子平均动能不变

B．气体压强增大

C．筒内每个分子的运动速率都减小

D．筒内气体的密度增大

19．如图所示，螺线管与电阻R相连，磁铁从螺线管的正上方由静止释放，到N极运动至螺线管管口上方的过程中，下列说法正确的是（  ）
A. a的电势高于b的电势
B. 通过电阻的电流由b到a
C. 磁铁减少的重力势能等于回路产生的热量
D. 磁铁运动的加速度小于重力加速度
20. 如图所示的电路中，A1和A2是完全相同的灯泡，线圈L的电阻可以忽略，下列说法中正确的是：（  ）

A.合上开关K时，A2 立刻先亮，A1缓慢亮，最后一样亮中·华.资*源%库 ziyuanku.com

B.合上开关K时，A1和A2始终一样亮

C.断开开关K时，A2立刻熄灭，A1过一会儿熄灭

D.断开开关K时，A1和A2都要过一会儿才熄灭

21.如图所示，有一矩形线圈的面积为S，匝数为N，电阻不计，绕OO′轴在水平方向的磁感应强度为B的匀强磁场中以角速度ω做匀速转动，从图示位置开始计时。矩形线圈通过铜滑环接理想变压器原线圈，副线圈接有固定电阻R0和滑动变阻器R，下列判断正确的是WWW.ziyuanku.com
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A. 矩形线圈产生的感应电动势的瞬时值表达式为e＝NBSωsin ωt
B. 矩形线圈从图示位置经过[image: image4.png]2w



时刻时，电路中的瞬时电动势为零。
C. 当滑动变阻器的滑片向上滑动过程中，电流表A1和A2示数都变小
D. 当滑动变阻器的滑片向上滑动过程中，电压表V1示数不变，V2和V3的示数都变小
三．实验题（本题共两小题，共15分）

22．(7分)在“研究电磁感应现象”的实验中，首先要按图1接线，以查明电流表指针的偏转方向与电流方向之间的关系；然后按图2将电流表与线圈B连成一个闭合电路．在某次实验过程中，在完成第一步时：当闭合S时，观察到电流表指针如图1所示：(不通电时指针停在正中央)．


$来&源：ziyuanku.com在第二步中：

①条形磁铁向下插入线圈（未通过）的过程中，电流表的指针将________偏转．(填“向左”、“向右”、“不”)

②条形磁铁第一次以较慢的速度从图中所示的位置移动到线圈B中，第二次以较快的速度从相同的位置位置移动到线圈B中，则两次相比，第________次的电流表指针偏转较大．原因是_________________________________________________.

23．（8分）在单分子油膜法测油酸分子直径实验中，具体操作如下：
A．取油酸1mL注入250mL的量杯内，然后向杯中加入酒精，直到液面达到250mL的刻度为止，并使油酸在酒精中充分溶解，形成油酸酒精溶液
B．用滴管吸取制得的油酸酒精溶液，逐滴滴入量筒，记录滴入的滴数直到量筒达到1mL为止，恰好共滴了100滴
C．在水盘内注入蒸馏水，撒少量痱子粉静置，用滴管吸取油酸酒精溶液，轻轻地向水面滴一滴溶液，酒精挥发后，油酸在水面上尽可能地散开，形成一油膜
D．测得此油膜的面积为S=8×102cm2
(1)让油酸尽可能地在水面上散开，使其形成________油膜。如果把分子看作球形，这层油膜的厚度可视为油酸分子的________。
(2)在上述数据中，一滴油酸溶液中所含油酸分子的总体积V=_____________mL

利用相关数据可求得油酸分子直径为________m。
计算题

24.（14分）如图所示，一小型发电站通过升压、降压变压器把电能输送给用户，已知发电机的输出功率为500 kW，输出电压为500 V，升压变压器B1原、副线圈的匝数比为1：10，两变压器间输电导线的总电阻为2 Ω.降压变压器B2的输出电压为220 V，不计变压器的损耗．求：
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(1)输电导线上损失的功率；

(2)降压变压器B2的原、副线圈的匝数比．


25.（18）如图所示，电阻不计的平行金属导轨MN和OP水平放置，MO间接有阻值为R=0．5的电阻，导轨相距为L=0．20m，其间有竖直向下的匀强磁场，磁感强度为B=0．50T，质量为m=0．1kg，电阻为r=0．5的导体棒CD垂直于导轨放置，并接触良好。用平行于MN的恒力F=0．6N向右拉动CD．CD受恒定的摩擦阻力f =0．5N．求：
[image: image6.png]



（1）CD运动的最大速度是多少？
（2）当CD达到最大速度后，电阻R消耗的电功率是多少？
（3）当CD的速度是最大速度的1/4时，CD的加速度是多少？
26（1）（5分）以下说法中正确的有 _________。
A．布朗运动是悬浮在液体中固体分子所做的无规则运动
B．叶面上的小露珠呈球形是由于液体表面张力的作用
C．某个球形物体通过检测发现其沿半径方向的电阻都相同，由此判定该物体可能为非晶体
D．当两分子间距离大于平衡位置的间距r0时，分子间的距离越大，分子势能越小
E．温度升高时，分子热运动的平均动能一定增大，但并非所有分子的速率都增大

（2）(10分)如图所示，长L=2m的均匀细管竖直放置，下端封闭，现用一段长h=25cm的水银柱从管口注入将气柱封闭，该过程中环境温度T0=360K不变且不漏气，并测得此时空气柱的长度L1=1.5m。现将玻璃管移入恒温箱中倒置，稳定后水银柱下端与管口平齐（没有水银漏出）。已知大气压强为p0=75cmHg。求恒温箱的温度为多少？
高二物理部分答案

二、计算题

D    15.A     16.A     17.C    18. A     19.BD      20.AD      21. BC

实验题

（7分）(1) 向左   2     第二次线圈中的磁通量变化较快

23. （8分）（1）单分子　直径　 (2)   1/25000        5×10－10

计算题

24.(14分)解：(1)升压变压器B1原线圈中电流I1＝eq \f(P选,U1)＝eq \f(500×103,500) A＝1 000 A．

输电导线中的电流I2 即为B1副线圈中电流，由I1：I2＝n2：n1，

I2＝eq \f(n1,n2)I1＝100 A，

则损失功率P损＝Ieq \o\al(2,2)r＝20 kW

(2)B1副线圈电压U2＝eq \f(n2,n1)U1＝10×500 V＝5 kV

导线上电压损失ΔU＝I2r＝200 V，

则B2初级线圈电压U3＝U2－ΔU＝5 000 V－200 V＝4 800 V

则B2匝数比eq \f(n3,n4)＝eq \f(U3,U4)＝eq \f(4 800,220)＝240:11

答案　(1)20 kW　(2)240:11

25.（18分）解：（1）设CD运动的最大速度为vm．由E=Blvm，
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由平衡条件得F=f+F安，代入解得 
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代入数据解得：vm=10m/s
（2）当CD达到最大速度后，电路中电流为
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电阻R消耗的电功率是
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入数据解得：P=0．5W
（3）当CD的速度是最大速度的1/4时，安培力F安′=
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此时的加速度为
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答案：（1）10m/s      （2）0．5W      （3）0．75m/s2
（5分）（1）  BCE

（10分）（2）  解：注水银后气柱的长度为L1，
[image: image14.wmf]gh

p

p

r

+

=

0

1

=100cmHg  T1=360K，
管倒置后气压
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由状态方程知
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 联立解得T=210K。
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